
čenči razvijajo z igrami, petjem, ročnimi deli. 
Posečanje zabavišč je obvezno v mestih z 
nad 20.000 prebivalci in v takih drugonarod
nih občinah, kjer je šola I. stopnje (osnovna 
šola). Razen zasebnih im občinskih obstojajo 
tudi državna Otroška zabavišča. 

Osnovna šola je štiriletna. Po zakonu sme 
imeti vsak razred 40 učencev. Osnovno šolo 
mora zgraditi vsaka občina, ki ima več nego 
20 šoloobveznih otrok. Šolanje na osnovnih 
šolah je splošno obvezno in brezplačno. Šol
sko leto traja v mestih 10 mesecev, na po
deželju pa se more skrčiti. V prvih dveh 
letnikih ne smejo imeti učenci več pouka nego 
štiri ure na dan, v ostalih razredih pa 5 ur. 
Od teh se uporabijo štiri ure v tednu za 
izpreholde, obiske (industrijskih podjetij in 
podobno. V osnovni šoli imajo naslednje pred
mete: verouk (samo eno učno uro na teden), 
ki ga poučujejo učitelji, bolgarščina, račun
stvo in praktično merstvo, zemljepis Bolga
rije z državljanskim poukom, telovadba in 
šivanje. Ob koncu vsakega leta so javni izpiti 
iz zgodovine verstva (zgodbe), računstva, zem
ljepisja in prirodopisja. 

Progimnasium je višja narodna šola, ki 
traja tri leta. Tudi na tej stopnji je pouk 
brezpogojno obvezen in brezplačen za šolo
obvezno mladino do 14. leta. V vseh treh let
nikih ne sme število tedenskih učnih ur pre
segati 28, izmed katerih naj bodo 4 ure na
menjene izprehodom v naravo ali obiskom 
industrijskih podjetij. Predmeti v progimna
ziji so isti, kakor v osnovni šoli, vendar so tu 
tudi novi predmeti kakor cerkvena slovanšči
na, eden izmed modernih jezikov (francoščina, 
angleščina ali nemščina), bolgarska zgodovina, 
splošni zemljepis, risanje, fteika, higiena in 
družabna solidarnost, kemija, narodno gospo
darstvo, poljsko gospodarstvo, ročna dela. Na 
koncu progimnazije se mora učence podvreči 
izpitom iz bolgarščine, računstva, bolgarske 
narodne zgodovine, zemljepilsja Bolgarije in 
prirodopisja. 

Na osnovni šoli, kakor tudi v progimnaziji 
se uporablja za ocenjevanje učencev šest re
dov, izmed katerih je najboljši 6, a najslabši 1. 
Učenec je sposoben, ako ima iz predmeta 
naj manj e oceno 3. Učencem, ki imajo slabšo 
oceno se mo>re dovoliti popravni izpit a naj
več iz treh predmetov. Učenec, ki ima torej 
več nego tri negativne rede, mora razred po
navljati. 

Zanimiva in za nas važna je ureditev 
manjrazrednih progimnazij. Leta 1929./30. je 
bilo po Gavrijskem izmed 1299 progimnazij 
116 progimnazijskih dvorazrednic in 150 eno
razrednic. Ta sistem daje demokratično pri
ložnost do izobrazbe tudi v krajih, kjer je 
popolna drugostopna šola nemogoča. Iz na
vedenega je razvidno, kako skrbi bolgarska 
prosvetna uprava za popolno izobrazbo svo
jega naraščaja. 

V občinah, kjer ni progimnazij. se usta
navljajo nadaljevalni in izobraževalni tečaji, 
ki so obvezni za mladino do 14. starostnega 
leta. Ti tečaji so triletni. Pouk se tu prične 
1. septembra, konča pa 15. junija. Po potrebi 
je pouk podnevi, zvečer ali ob nedeljah. V 
takih občinah pa tudi tam, kjer je progimna
zija že osnovana, se morejo ustanavljati prak
tični enoletni aH celo dvoletni tečaji, ki so 
diferencirani po zanimanju učencev; zato po
znamo gospodarske, trgovske in industrijske 
nadaljevalne tečaje. 

Cilj srednjih šol (šol III. stopnje) je do
končati duševni in telesni razvoj učencev, nu
diti jim potrebno znanje in praktično spret
nost ter splošno in državljansko izobrazbo, ki 
je neobhodno potrebna, da morejo samostoj
no sodelovati v zasebnem življenju in napre
dovati v znanju na visokih šolah. 

Vse šole tretje stopnje nosijo edinstveno 
ime: gimnazije. Gimnazije so torej zavodi, ki 
imajo namen splošno in specialno izobraževati 
poverjeno mladino. Strokovne šole, kakor go
spodarske, trgovske in druge, ne spadajo v 
resor ministrstva prosvete, marveč spadajo v 
kompetenco strokovnih ministrstev, kakor je 
to urejeno na pr. tudi pri nas, ko spadajo 
strokovne šole pod istoimenska ministrstva. 
Take šole so najčešče porazdeljene po spolu, 
najdemo pa tudi razrede s koedukacijo. Sploš
no lahko trdimo, da imamo tri tipe splošno 
izobraževalnih gimnazij: klasična gimnazija (z 
latinščino in grščino, česar se uče dijaki šele 
po 14. starostnem letu), polklasična (z latinšči
no) in znanstvena z enim modernim jezikom. 
Vse splošno izobraževalne gimnazije so pet
letne. Število dijakov v razredu ne sme pre

segati števila 40, Dijaki se uče sledečih pred
metov: bolgarskega jezika in domače litera
ture, filozofske propedevtike, vzgoje in pe
dagogike, enega tujega jezika (francoščina, 
nemščina, angleščina, ruščina, grščina, latin
ščina), matematike, deskriptivne geometrije z 
risanjem, bolgarske in splošne zgodovine, ki 
mora vsebovati tudi zgodovino krščanstva, 
bolgarskega in splošnega zemljepisja, držav
ljanskega nauka in nauka o narodnem gospo 
darstvu, fizike, kemije, prirodopisja, risanja 
in petja. Neobvezni predmet j so: godba, telo
vadba, ročna dela in stenografija. Iz navede
nega sta razvidni dve zanimivosti: na gimna
zijah ne obstoja več verouk pa tudi ni obvez
ne telovadbe, ki je bila vpeljana s telesno
vzgojnim zakonom iz leta 1931. 

Šolo upravlja direktor in učiteljski zbor. 
Na šolah je uvedena tudi samouprava. Tu 
vlada med direktorjem in učiteljskim zborom 
ne samo kolegialno, marveč celo prijateljsko 
razmerje. Soglasje na šolah je največji porok 
tudi za dobre uspehe in odlično vzgojo, saj 
stopajo vsi učitelji z ' istimi smernicami v 
učilnice pred mladino. Na mnogih šolah, po
sebno pa na gimnazijah s številnimi razredi, 
dobimo v direktorjevi pisarni uradnico pri 
stroju, ki izvršuje pisarniške posle in se ime
nuje direktorjeva tajnica. Torej tudi v tem 
primeru so se bolgarske šole modernizirale in 
stopajo rama ob rami z našim šolstvom. Za 
vsako šolo je imenovan zdravnik, ki zdravi 
vse kar spada v splošno zdravstveno vedo, 
poleg tega pa so šolam dodeljeni tudi zobo
zdravniki. Omenjeni zdravniki imajo v mo
dernih zavodih celo svoje ambulatorije, kjer 
opravljajo svoje ordinacije. Tudi v tem pri
meru si prizadeva bratska Bolgarija, da vzredi 
zdrave in odporne državljane, in stopa z uva
janjem takih zdravstvenih ukrepov med naj
modernejše države. Učitelji in profesorji, po
sebno pa direktorji uživajo mnogo zaupanja 
med narodom, direktorji pa so med učitelj
stvom prave avtoritete. 

Na predlog učiteljske konference morejo 
biti poslani srednješolski učitelji (profesorji) 
na študij v inozemstvo in sicer za dobo enega 
ali dveh let. V sedanjih časih, ko gospodarska 
depresija zavira vse države, se študijska po
tovanja in študiranje v inozemstvu omejuje 
le na posamezne primere, ki so za izobrazbo 
mladega srednješolskega učitelj, naraščaja 
neobhodno potrebni. Število učiteljev, ki so 
študirali v inozemstvu, je v Bolgariji skoraj 
večje nego pri nas. Zal, da je imela Nemčija 
največjo privlačnost za bolgarske dijake in 
učitelje. 

Na podlagi temeljnega šolskega zakona 
ima sofijska univerza naslednje fakultete: 1. 
historičnofilologično, 2. matematičnoprirodo
znanstveno, 3. juridično, 4. medicinsko, 5. go
spodarsko (agrarno), 6. teološko in 7. živino
zdravsko. Na medicinski fakulteti traja študij 
12 semestrov, na živinozdravniški fakulteti 9 
semestrov, na ostalih oddelkih pa po osem se
mestrov. Prvi doktorati so bili podeljeni šele 
v letu 1924. Ureditev semestrov je podobna 
tozadevnim našim predpisom. Glavne počit
nice trajajo t r i mesece. 

Iz navedenega je razvidno, da je tudi bol
garsko vseučilišče enotno. Tehnike so v Bol
gariji samo neke stopnje srednješolskih iz
obraževališč, ker je industrija zaenkrat šele 
v razvoju in je industrija bolj podobna obrti, 
kakor tovarniškim podjetjem. 

Po vzorcu pariške »1' Ecole libre des Sci
ences politiques« je urejena v Sofiji zasebna 
»svobodna universita«, ki jo imenujejo tudi 
Balkanski zavod za bližnji orijent. Omenjena 
visoka šola ima tri oddelke: diplomatičnokon
zularni, administrativnofinančni in trgovsko
gospodarski. Študij na tej šoli traja tri leta. 
Njen visokošolski značaj je bil objavljen s 
posebnim zakonom iz leta 1924. 

Razen teh dveh univerz imajo od leta 
1921. visokošolski nivo tudi akademije znano
sti in glasbene akademije. 

V teh kratkih potezah je v glavnem ori
sana demokratična tvorba bolgarskega šol
stva, kjer se vse višje stopnje organično ve
žejo s šolstvom nižje stopnje. V življenjski 
praksi bolgarskega naroda se pa javlja veliko 
nerazmerje med demokratičnim in premišlje
nim šolskim zakonom in njegovo resnično iz
rabo. Pri narodu, čigar visoki kulturni nivo je 
vsakomur poznan, je velik del prebivalstva še 
nepismen. Ta pojav je cesto opazovati pri 
razvoju narodne izobrazbe v nerazvitih go
spodarskih razmerah države in pri majhni na
seljenosti Bolgarije, o čemer hočem pozneje 
govoriti. 

Kljub vsem navedenim težkočam ali mor
da iz vzroka, ker je te ovire le težko preko
račiti, je treba pripoznati velikopoteznost re
rešitve šolskega vprašanja. 

Bolgarsko šolstvo 
Priobčuje: Kus Viljem. 

Novi bolgarski šolski zakon, ki datira iz 
leta 1924. je izvedel idejo enotne šole, ki je 
diferencirana na tretji stopnji, kakor je to bilo 
navedeno že leta 1909. Iz tega zakona je raz
vidno, da je tudi majhna Bolgarija, ki meri 
103.146 km2 in ima samo 5,707.000 prebivalcev, 
izvedla dobro premišljeno šolsko reformov 
brez vsakih priveskov. Vodilni pedagogi so 
tej reformi žrtvovali vse svoje misli, tako, da 
je bolgarsko šolstvo danes na svetovnem gla
su in prav je, da se seznanimo s šolstvom 
bratskega naroda tudi mi. 

Bolgarski šolski zakon temelji na dobrih 
bolgarskih tradicijah in ne temelji samo na 
enem delu šolskega sistema, marveč reorga
nizira vse šolstvo Od otroških zabavišč pa tja 
do univerze. 

Smoter prvih treh stopenj narodne šole 
je, »harmonični razvoj učenčeve osebnosti«. 
Otrok naj postane koristen član človeške 
družbe in si pridobi toliko znanja, ki je po
trebno kot podlaga za višjo izobrazbo, in za
dostuje tudi za splošno in strokovno znanje. 

Prva šolska stopnja je otroško učilišče 
oziroma »zabavačnica« (otroško zabavišče) za 
otroke od 5 do 7 starostnega leta kjer se u


